

EL CORREO

Año XX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'30 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Domingo 24 de Septiembre de 1899

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.070

EL RESPETO A LA PROPIEDAD

Con motivo del acordamiento de la frontera portuguesa, la fuerza de la Guardia civil ha dejado en varias provincias de prestar los importantes servicios para que especialmente fué creado este instituto, y los ataques a la propiedad y a las personas se repiten de tal suerte en algunas de las comarcas abandonadas por la benemérita, que se hace la vida punto menos que imposible a las personas honradas.

La guardería rural está organizada en la mayor parte de las poblaciones de España de una manera viciosa, pues los cargos se dan cuidando más de la influencia electoral de los sujetos, que de su moralidad y energía.

Los rigores de la ley sólo alcanzan en donde el caciquismo abusa de los resortes que la influencia oficial pone a su disposición, a los que militan en el bando contrario del *santon* imperante, y fácil sería ofrecer ejemplos repetidos de agricultores a quienes les han cogido el fruto de las viñas y los olivos antes de la recolección, sin que pudieran descubrirse los autores del robo, a pesar de que en los pueblos donde los delitos se cometieron no había vecino que al oírlo dejase de dar los nombres y de comentar hasta los menores incidentes de la ramera.

Sólo viviendo en las poblaciones donde las luchas de campanario son más vivas, puede apreciarse el flujo benéfico que ejerce la intervención del jefe del puesto de la Guardia civil, cuando éste, cumpliendo con su deber, procede con imparcialidad y discreción.

A la práctica de reconcentrar la Guardia civil siempre que en una provincia hay el menor peligro de que pueda alterarse el orden público, debe achacarse en primer término la responsabilidad de que en España el espíritu rural sea una palabra vana.

Para conseguir que las personas y la propiedad se respeten, y que por esta causa la vida de campo ofrezca en determinadas comarcas alicientes que hoy no tiene, es de urgente necesidad que la guardería rural se organice con las previsiones necesarias para que en ningún caso pueda ser un instrumento de malas pasiones, y que los puestos de la Guardia civil no se reconcentren sino en casos muy extremos; pues ahora, por ejemplo, no es fácil explicarse por qué se deja a la gente maleante sin la vigilancia necesaria, siendo así que los puestos que ocupan los guardas civiles hay en los cuarteles infantería de línea a quien confiarlos, sin daño del buen servicio.

Sabemos que son muchas las causas que han determinado la reconcentración de las gentes del campo en los grandes centros de población, pero entre todas ellas, la que mayor influencia ha tenido para dar vida al funesto absentismo que hoy impera, es la falta de seguridad para las personas y la propiedad.

Rivas Moreno.

LAS OCUltACIONES en Andalucía

Están terminados y ordenados los trabajos del catastro en cinco provincias de Andalucía, que son las de Granada, Cádiz, Córdoba, Málaga y Sevilla.

Y son muy interesantes los resultados que arrojan y la demostración que ofrecen de lo mucho que puede esperarse del descubrimiento de las ocultaciones.

La riqueza imponible reconocida en la actualidad en las cinco provincias es de 95 825.709 pesetas.

La comprobada por los ingenieros en los trabajos que se han terminado es de pesetas 188.675.558.

En la de Córdoba el aumento resulta de más de un 100 por 100, que es la proporción de las ocultaciones descubiertas.

En la de Granada, de un 80 por 100.
En la de Sevilla, de 60 por 100.
En la de Málaga, de 58 por 100.
En Cádiz, de 28 por 100.

Las cinco provincias pagan ahora por contribución rústica y pecuaria 18.574.517 pesetas, a sea el 19 por 100 de la riqueza declarada.

Si se exigiera esta misma suma de contribución a la riqueza comprobada ahora,

resulta que la riqueza en dichas provincias pagaría sólo el 11'70 por 100.

Esto, que demuestra lo mal repartido que está el tributo y la posibilidad de rebajar el tanto por ciento, en el caso de que no existieran ocultaciones, demuestra también cómo no puede admitirse el régimen de conciertos con las provincias que ahora se pide por algunos, pues de él resultaría, al menos con los datos actuales, imperfectos, forzosamente una situación privilegiada para las provincias que se consideran sin el descubrimiento previo de las ocultaciones.

En la actualidad se están realizando los trabajos agronómicos en otras seis provincias, una de ellas la de Madrid, que se desea tener terminada en este año, así como el registro fiscal de edificios y solares, que está muy adelantado.

A esta labor tan meritoria y patriótica hay que concederle atención muy preferente, a fin de que los contribuyentes de buena fé contrarresten los esfuerzos de los grandes propietarios que, prevalidos de su influencia, pagan una cuarta parte de lo que en justicia les corresponde.

Hay que tener en cuenta que las ocultaciones lo mismo afectan a la extensión de las propiedades que a la clasificación de los terrenos.

Los trabajos agronómicos catastrales han tenido ahora nueva organización, y todo induce a creer que los resultados serán en extremo satisfactorios, por lo mismo que en Andalucía se han recogido enseñanzas que ahora permitirán que se gaste menos, se marche más rápidamente y se tenga más seguridad en el acierto con que todo se ejecuta.

De todos los proyectos del Sr. Villaverde, el que merece con justicia recomendarse a las clases productoras es el que se refiere a los trabajos del catastro y registro fiscal. Al buen éxito de esta empresa debe cooperar todo el que desee que la justicia distributiva llegue a sentar su imperio en España.

LOS GREMIOS DE BARCELONA

Gierre general

Barcelona 23.—Bata tarde celebraron una reunión varios gremios que se dedican al comercio de importación y exportación, acordando por unanimidad, en vista de la actitud en que se ha colocado la aduana, suspender un día determinado de la semana próxima toda clase de negocios mercantiles.

Es de notar que este acuerdo lo han tomado, no solamente los gremios que no han satisfecho la contribución, sino los que tienen ya pagado el primer trimestre.

El apremio

Los encargados del cobro serán auxiliados, en caso necesario, por los agentes de policía, guardias municipales y alcaldes de barrio.

El Dr. Robert

Se ha dicho que el alcalde no autorizaría con su firma ninguna papeleta para proceder al embargo de los industriales morosos. Dicese que los gremios suplicarán al alcalde, Sr. Robert, que autorice dichos embargos, porque así les conviene, añadiéndose que accederá a la referida autoridad.

Del Fomento del Trabajo Nacional.

Hoy se han expedido los siguientes telegramas al presidente del Consejo de ministros.

Del Fomento del Trabajo Nacional: «El acuerdo de la Aduana, negándose a despachar sin presentar el recibo de la contribución corriente, produce grave perturbación a todo el comercio por la solidaridad de intereses, siendo de lamentar, pues la morosidad de algunos gremios no había afectado a la vida mercantil.

Estimamos violenta la interpretación de las Ordenanzas, por confundirse la morosidad con la insolencia, y por que contradice la letra de las industrias por la Aduana, manteniendo el alta la delegación de Hacienda.

En nombre de los intereses generales, de la normalidad del comercio y de los intereses de la Hacienda, solicita revocación de la orden dada a la Aduana.—Presidente, Alberto Rusiñol.»

Del Círculo Mercantil
El telegrama del Círculo de la Unión Mercantil dice:

«Estimando ilegal la disposición de esta Aduana no admitiendo declaraciones, negándose el despacho de mercancía y expedición de guías sin la presentación del último recibo de la contribución, por faltar con ello al artículo del 89 e interpretar violentamente el art. 44 de las Ordenanzas de Aduanas, suplica a V. E. se retire la indicada disposición para no excitar los ánimos y para evitar conflictos, que podrían sobrevenir.—El presidente, José Pomar.»

Desórdenes en El Ferrol

Alocución del alcalde

El Ferrol 23.—Con motivo de los sucesos de ayer, el alcalde ha dirigido una alocución al pueblo, en la que dice que el ór-

den fué perturbado ayer por individuos mal aconsejados ó poco avenidos con la tranquilidad pública, que realizaron hechos que desdican de la cultura de un pueblo. Agrega que espera no volver a turbarse el orden, y que por medios tranquilos se logrará que sean atendidas las justas peticiones de la población.

Manifestación obrera

El Ferrol 23.—A la una y media de la tarde, hora de entrar en el arsenal, todos los trabajadores se negaron a trabajar, quedando paralizados en absoluto los trabajos.

Unos 4.000 hombres se dirigieron en manifestación al Ayuntamiento, para pedir que les acompañara una comisión de concejales a la capitanía general, y solicitar de éste que se derogue la orden de despido. Después trasladáronse a la capitanía general.

El general exige que se disuelva la manifestación para recibir a los comisionados. Los obreros se resisten a retirarse.

El capitán general se negó a recibir a los manifestantes, que pretenden hablarle.

Al salir el alcalde de la Capitanía general fué seguido hasta el Ayuntamiento por más de 3.000 hombres desearos de saber el resultado de la conferencia.

El Ayuntamiento apedreado — Guardias heridos — Cargas.

Delante de la Casa Consistorial inmensa multitud pedía a gritos que saliera el alcalde para explicar la conferencia; pero como aquel estaba conferenciando con los comisionados no pudo presentarse.

Las masas entonces apedreadon el Ayuntamiento, rompieron los cristales.

En el Ayuntamiento se hallaban el gobernador militar y el juez.

La guardia municipal, sabiendo en mano, dió una carga, siendo recibida a pedradas, y resultando, por último, arrollada, viéndose en precisión de retirarse.

Han resultado heridos el jefe, varios guardias municipales y algunos paisanos. Salíó la Guardia civil y fué recibida con silbidos y pedradas; pero consiguió, cargando contra los manifestantes, que éstos disolviesen los grupos.

Varios grupos recorrieron las calles, apedreado las tiendas que estaban abiertas.

Un grupo de unos 300 hombres apedreado también el casino Recreo Ferrolano, rompiendo los cristales y agrediendo al presidente.

El pueblo teme que los obreros cometan excesos.

Los obreros resisten a volver al arsenal, si no se admite a todos los operarios.

Informes oficiales

Los telegramas oficiales confirman las noticias particulares respecto a los sucesos ocurridos ayer en El Ferrol.

En dichos despachos se dice que resultaron 11 guardias municipales contusos, y que hay varios paisanos heridos ó contusos.

Según telegrama del gobernador de la provincia, a las diez de la noche reinaba tranquilidad en la población.

De la Coruña han salido fuerzas de la Guardia civil de caballería para reforzar la que había en El Ferrol.

En dicha población se han adoptado grandes medidas durante la noche pasada.

Es inexacto que el gobernador de la Coruña haya dimitido ni que piense dimitir.

El Gobierno ha telegrafado al gobernador de la Coruña dándole instrucciones para que obre con toda energía en el caso de que hoy volviera a reproducirse el motin.

FALSIFICACION de antigüedades

Hace poco tiempo señalamos desde las columnas de *La Ilustración Española y Americana* la existencia de un fraude, contra el cual, por falta de una ley ó por olvido en la aplicación de las vigentes, nada se ha hecho; y entre tanto los comerciantes de antigüedades sacan el dinero a coleccionistas y aficionados por unos pretendidos vasos antiguos que hacen pasar como producto de las primitivas industrias de los iberos. *La Ilustración* publicó grabados de esos vasos para que puedan ser conocidos de todo el mundo, pero como el fraude continúa, insistimos de nuevo.

Trátase de una cerámica de barro negro ó rojo oscuro, con granos de mica, pasta gruesa, mal trabajada y mal cocida, hecha a imitación de las de los vasos prehistóricos; como éstos, las piezas de la nueva manufactura, que en su mayoría son vasos también, están labradas sin torno, y si alguna vez está labrada con un aplique de relieve, sus formas son, por lo general, alargadas unas veces con dos asas como las ánforas romanas, otras con una sola, generalmente débil para el tamaño; la boca más ó menos parecida a las de ciertos vasos itálicos ó romanos, y su decoración consiste en un rostro, los ojos y la boca indicados con simples rayas en el barro fresco; la nariz es un resalto recto; cejas, pestañas, perilla ó barbas y aun bigote, todo figurado por medio de hendiduras unguiculares que les da aspecto de cuerdas que cruzan por el rostro. Acaso esta decoración esté hecha a molde y luego retocada. Lo que más abundan son los rostros; pero también suele haber algún cuadrúpedo de relieve, y lo que es peor unas pretendidas leyendas en caracteres mal copiados de los celtibéricos y de relieve también. Un inteligente, amigo nuestro, que quiso depurar hasta dónde llegaba en este punto lo aventurado del fraude, solo consiguió descubrir, entre muchos signos caprichosos, alguno que otro copiado del alfabeto de las monedas autónomas del N. E. de España.

No solo hay vasos, y entre ellos, por cierto, alguna torpísima imitación del *rythos* griego, el vaso que trae su forma del cuerno ó vaso primitivo, y que por consiguiente carece de pie; hay también lámparas figurativas, una imitando al *Canosbero*, cuyas dos cabezas hacen de macheros, y hay figuras con *blusas* y *pantalones*, coronas de laurel y hasta con gorro de *clown* (D). Indíquenos por favor en más detallada enumeración de las numerosas variantes que demuestran la inagotable paciencia del falsificador.

El arte (?) de los barroes en cuestión es un bárbaro y desgraciadísimo maridaje de recuerdos de esculturas y aun vasos micénicos y de las cerámicas prehistórica y clásica. El intento ha sido hacerlos pasar por ibéricos.

Como todo el mundo no es arqueólogo se ha dejado engañar mucha gente, y hasta un importante Museo de provincia ofrece en una vitrina a la pública contemplación un centenar de esos barroes.

Muchos indicios tenemos del lugar de falsificación. Las referencias, sin embargo, son contradictorias. Unas veces se fija el centro productor en la provincia de Murcia, otras en la de Almería. Llega a señalarse la ciudad de Orihuela, la de Cartagena y la de Totana. El falsario se dice que es un comerciante de antigüedades con aficiones de alquimista; se dice que es una señorita, la cual con esa industria mantiene honradamente a su familia.

De todos modos no deben ser esos barroes sus primeras obras, ó acaso se inspiró para producirlos en unos platos de tefón con inscripciones ibéricas que hace pocos años comenzaron a circular en el comercio de antigüedades.

Uno de ellos fué publicado como auténtico por Mr. Alos Heis en París, y recientemente de la falsedad de ese plato y de otros dos, que reprodujo en láminas monsignor A. Engel en la *Revue Archeologique* (1897). Ese plato publicado por Heis he visto yo hace tiempo hasta tres ejemplares.

Pero del nuevo fraude que delataremos, la producción ha sido grandísima. ¡300 piezas como el pasado año un anticuario en Málaga! Y seguramente pasan de otras tantas las que andan por ahí engañando a personas que pagan caro el delito de su curiosidad arqueológica, y a quienes proponemos como mejor castigo del falsario el remedio radical de arrojar al basurero los tales barroes ibéricos, que los rotos en mil pedacitos no engañan a nadie.

José Ramon Mérida.

INGLATERRA Y EL TRANSVAAL

Los afrikanders contra los ingleses

Londres 23.—Los últimos telegramas de la ciudad del Cabo demuestran que solamente los imperialistas rabiosos aprueban la política invasora de Mr. Chamberlain. Los hombres del tercer partido lamentan que éste haya abandonado la tradición del gobierno inglés en sus relaciones con la colonia del Cabo.

Los boers ó descendientes de los antiguos colonos holandeses y todos los blancos que figuran en el partido *afrikander*, el más poderoso de todos por la decisión de sus jefes, entre los cuales figura Mr. Schreiner, el primer ministro actual, y por el número de electores con que cuenta, están resueltos a combatir los planes del gabinete de Londres y hacen alarde de sus simpatías por el Transvaal.

El «casus belli»

Londres 23.—Durante todo el día se ha comentado mucho un telegrama de Johannesburg que publicó *The Standard*.

El correspondiente recoge el rumor, muy extendido en la mencionada ciudad africana, de que el gobierno del Transvaal declarará *casus belli* el envío de refuerzos de tropas inglesas al Sur de África.

Se teme aquí que los boers precipiten los acontecimientos y rempan las hostilidades antes de que desembarquen en Natal las fuerzas que se dirigen a este territorio desde la India.

En breve saldrán de los puertos de Inglaterra tres brigadas preparadas ya para emprender el viaje.

DECLARACIONES del general Weyler

Converando el general con un redactor del *Heraldo*, ha desmentido nuevamente el rumor de que tratara de sumarse al duque de Tetuan, a quien le une solamente una buena amistad particular.

Ratificó sus puntos de vista conocidos, respecto a política general, estimando que el actual Gobierno atiende más a cuestiones insignificantes que a la verdadera regeneración del país.

Creo el general que es preciso castigar mucho los gastos, especialmente los de Guerra y Marina, reorganizando servicios y suprimiendo organismos inútiles.

Considera ineficaces los esfuerzos del general Lopez Dominguez para la concentración democrática, a pesar de sus buenos deseos, y cree que fracasará el intento ante la indiferencia del país hacia esta solución.

El Sr. Weyler está ultimando los trabajos para la Memoria que se propone publicar acerca de su gestión al frente del ejército de Cuba.

Y es probable que pronto vuelva a Baleares y a Cataluña para saludar a sus amigos.

La salud en Madrid

Los partes recibidos ayer en el Ayuntamiento acusan las invasiones siguientes: Distrito de Palacio, 1; Buenavista, 1; Hospicio, 1, y Hospital, 2.

La primera de las referidas invasiones es únicamente, según dicen los facultativos, un caso de fiebre gástrica.

En las últimas veinticuatro horas se han efectuado 47 enterramientos en Madrid.

Fallecieron de fiebres tifoides nueve individuos.

En el hospital Provincial ingresaron durante dicho período de tiempo cuatro personas acaecidas de tifoides.

Murieron dos hombres y una mujer. En el hospital existían ayer 1.186 enfermos.

Según un colega, de los estudios hechos ya por el doctor Cajal, resulta que las aguas de Lozoya contienen mayor riqueza bacteriológica que las de los antiguos viejes. Las bacterias hasta ahora halladas son

de las que pueden calificarse de inofensivas. Las patógenas, si es que existen, no han sido todavía halladas por el Sr. Cajal.

Sostiene el referido doctor que los resultados negativos de los análisis no pueden probar que las aguas no están contaminadas. Sólo después de muchos ensayos podrá afirmarse, como dato de probabilidad, que las aguas se hallan exentas de bacterias patógenas.

TRABAJOS ANARQUISTAS EN MADRID

La Correspondencia denuncia en las siguientes líneas los trabajos que vienen realizando en Madrid los elementos anarquistas:

«El distrito del Hospital es uno de los que debían estar más vigilados; pero no por la policía ordinaria, sino por otra especialísima, inteligente, sagaz y entendida.

«Alí hay algo que se agita, que se mueve, que sostiene constante correspondencia con ciertos y determinados elementos andaluces que dieron, en época no lejana, mucho que hablar y que ahora se reconstituyen; y al efecto, sabemos que para los trabajos de propaganda, el líder de ellos tiene ya hechos dos viajes a cierto determinado punto, donde abundan los trabajadores del campo.

Por hoy nada podemos añadir a lo dicho. Al Gobierno corresponde completar estos detalles.»

Ibsen y Bjornson en los ensayos

Es curioso el estudio que una revista sueca hace de los dos grandes autores dramáticos Ibsen y Bjornson, refiriéndose a la actitud que ambos observan durante los ensayos de sus respectivas obras.

Ibsen toma asiento entre bastidores, desde donde observa en silencio, escucha y anota en una tira de papel todo lo que se llama la atención y que se refiere a equivocaciones, entonaciones falsas, etc. Una vez terminado el ensayo, entrega su papel al director y la suplica que informe a los actores de su contenido.

El día siguiente vuelve Ibsen al ensayo y encuentra que los actores vuelven a cometer las mismas faltas que el día anterior. Ibsen emborriona de nuevo su papel y lo entrega al director diciéndole: «Seguramente debió Vd. perder ayer mi papel con las observaciones; he tenido hoy un especial gusto en volverlas a anotar.»

Llega el tercer ensayo é Ibsen observa que todo va como antes. No se mueve ni dice nada; solamente al final del ensayo hace llamar al director para decirle en tono sarcástico:

«Creo que estos señores ensayan una pieza que no es mía.»

Luego se marcha para no volver, ni tan siquiera el día del estreno.

Muy diferente es la conducta de Bjornson; éste dirige personalmente los ensayos y exige a lo menos veinte para cada pieza.

«Los sujetos, amigos, susle decías, que ensayan ustedes con los papeles. Antes que hayan transcurrido veinte ensayos no concorran ustedes bien la obra. En los ensayos es donde debe aprender el actor y no en su casa. Este es el método francés y es el mejor.»

Después de este discurso sientátese el dramaturgo en una de las primeras filas de butacas, póngese una gorrita y empieza el ensayo.

Después de cada acto una severa crítica juzga el trabajo de los actores y la *misa en escena* y no hay mérito de contentarle antes de habérselo verificado veinticinco ó treinta ensayos.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Lo que dice el Sr. Dato

San Sebastian 23.—El Sr. Dato dice que no hay que esperar conciliamientos políticos del Consejo del lunes.

Ha añadido que en el solo se tratará de los presupuestos, empezando por el de Gracia y Justicia.

Conferencia

El general Macías conferenció con el señor Dato, comunicándole las medidas sanitarias adoptadas en Vitoria, entre ellas la de cerrar el cuartel de la Guardia civil.

El Banco Guipuzcoano

Se ha verificado el sorteo de 2.000 acciones del Banco Guipuzcoano entre más de seiscientos suscriptores de una sola acción.

El Sr. Alexandre

La Reina ha encargado al Sr. Dato que telegrafee a la familia del Sr. Alexandre diciéndole cuánto se interesa por la salud de tan celoso funcionario.

Obispo chileno

Ha llegado de Burdeos, París y Roma, el ilustrísimo Sr. D. Ramón Auger y Jara, Obispo de Ancud (Chile).

Se hospeda en el hotel de Londres.

Cucanas nauticas

El Ayuntamiento ha organizado para mañana cucanas nauticas en la ría, cerca de Loyola.

EL SUELDO DE LOS EMPLEADOS

Dicen algunos periódicos que no es un propósito resuelto el que se atribuye al ministro de Hacienda de rebajar el sueldo a los empleados civiles.

Realmente, no se comprenden las ventajas que habría de producir tal medida, si se llevara a la práctica; lo más seguro es que redundara en perjuicio de la administración.

De esa manera no se tendrá nunca una administración práctica y ordenada, pues para esto se necesita, no solo contar con un personal inteligente, sino que precisa también que éste sea bien retribuido.

Aparte de que si se les mermara el sueldo después del elevado descuento que sufren, ¿qué les quedaría?

electorales y demás libertades políticas que se le reclaman. La *Pall Mall Gazette* dice que la partición del Estado libre de Orange en la provincia del Transvaal con Inglaterra, contenida en el Transvaal con Inglaterra, puede traer consigo la desaparición de dicho Estado.

La actitud de Portugal
Lisboa 24.—Las noticias del Transvaal inspiran aquí vivísimo interés por la proximidad de aquella República á la colonia portuguesa de Lorenzo Marquez. El gobierno lusitano guarda la mayor reserva respecto de la conducta que se propone seguir en el caso de que surja un conflicto armado entre el expresado país y la Gran Bretaña; pero, dadas las íntimas relaciones que median entre los gabinetes de Lisboa y Londres, no es difícil conjeturar cuál será el proceder del gobierno lusitano. Sin embargo, se desmiente categóricamente la noticia echada á volar por un periódico inglés, de que Portugal consentiría que los ingleses ocupen la bahía de Delagoa.—*Fabra.*

La cuestión Dreyfus
París 24.—Los periódicos dreyfusistas sostienen que no puede considerarse como terminada la cuestión Dreyfus, pues están resueltos á proseguir con la mayor energía la campaña á favor de la rehabilitación de dicho señor.—*Fabra.*

El antisemita Regis
Argel 24.—Ayer noche la policía llevó á cabo un registro en la casa del ex alcalde, Sr. Max Regis, apoderándose de documentos importantes que comprometen á este.

París 24.—El *Nigaro* de esta mañana confirma la noticia de que Max Regis se embarcó con rumbo á España. Añade que desembarcará en Alicante.—*Fabra.*

Revolución en Venezuela
Nueva-York 24.—Un telegrama de Caracas anuncia que no ha cambiado la situación en la República de Venezuela; pero que hay fundadas esperanzas de que se llegará á una avenencia entre el gobierno y los revolucionarios.—*Fabra.*

LLEGADA del ministro de Fomento
En el segundo expreso de San Sebastián llegó esta mañana á Madrid el ministro de Fomento.

En la estación le esperaban los subsecretarios de Gobernación y Gracia y Justicia, señores marqueses de Lema y Vadillo, el gobernador civil Sr. Liniers, los directores generales de Fomento Sr. Catalina, Hinojosa, barón del Castillo de Chirel y Barraguer; los subdirectores Sres. Arenas y Sanz; el alto personal del mismo y los señores Commaeran, Tomasetti, Arnan y otros varios pidalistas.

El señor marqués de Pidal, acompañado de los señores marqueses de Vadillo y Liniers, se trasladó en el carruaje del ministro á su domicilio.

A los pocos momentos visitó el Sr. Durán y Bas al marqués de Pidal, con quien celebró una detenida conferencia.

El ministro de Fomento, á las cuatro de la tarde, visitó al Sr. Silveira, durante su conferencia con el presidente del Consejo más de una hora.

Aniversario glorioso

San Fernando 24 (2.30 t.)
Con motivo del aniversario de la reunión de las Cortes de 1808 en el edificio que ocupa hoy el teatro, en esta ciudad, se ha celebrado la procesion cívica de costumbre. Salió de las Casas Consistoriales el Ayuntamiento, bajo mazas, presidido por el al-

calde y demás autoridades, dirigiéndose á la iglesia donde oyeron misa, y de allí fueron al teatro, donde el alcalde pronunció un breve discurso.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Alcalde aplaudido.—Las economías en Gobernación.—El nuevo edificio de Correos y los cuarteles de Guardia civil.—El santo de la Princesa.

San Sebastian 24.—La Reina Regente ha encargado al Sr. Dato que felicite al alcalde de Lajar (Granada), por su comportamiento con motivo de las últimas inundaciones en aquel punto.

El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas, declaró que las economías que han de llevarse á cabo en el presupuesto de su departamento serán pocas, por no haber donde hacerlas.

Lo del Ferrol.—Amenazas

San Sebastian 24.—El Sr. Dato no ha llevado ningún decreto á la firma de la Reina.

EL SOCIALISMO EN ITALIA

París 24.—La agrupación socialista en Italia va teniendo verdadera importancia. En 156 Ayuntamientos se halla representada por 463 individuos, y en los Consejos provinciales (Diputaciones) tienen también 36 representantes.

Intento de suicidio

En su domicilio, calle de Manzanares número 8, ha intentado suicidarse una mujer, bebiendo sublimado corrosivo.

El cura de Tárraga

Segun noticias de Tárraga, el juez de instrucción de Corvera ha decretado el procesamiento del presbítero Sr. Cardona, por el sermón separatista que pronunció en dicho pueblo el día 10 de los corrientes.

Las estaciones permanentes

En varias poblaciones sigue el descontento motivado por la supresión de las respectivas estaciones telegráficas permanentes, solicitándose que, cuando menos, se conceda por la noche una ampliación de horas.

Día de gala

Con motivo de ser hoy el santo de S. A. la Princesa de Asturias, han lucido cogeduras los edificios públicos y las tropas han vestido de gala.

Meeting socialista

Castellón 24 (11.50 mañana).
Se ha celebrado un importante meeting socialista obrero para reorganizar la agrupación de esta capital.

Hablaron los compañeros Martínez y Bonafoux, de ésta; Sanchez, de Valencia, y otros.

Balace del Día

Interrogado anoche el Sr. Silveira acerca del telegrama que le había dirigido el presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona para que se derogara la disposición adoptada por el delegado de Hacienda de aquella provincia, relativa á que no despachara nada la aduana sin previa presentación del recibo de la contribución, manifestó que nada podía hacer en dicho asunto por ajustarse al acuerdo del delegado á las ordenanzas de Aduanas.

No hay para qué decir, que la llegada del señor marqués de Pidal y la proximidad del Consejo de ministros en que se ha de tratar nuevamente de economías, han hecho que se vuelvan á cotizar los calendarios políticos.

Esta tarde se aseguraba que si el ministro de la Guerra se ve precisado á dejar la cartera, el Sr. Durán y Bas saldrá también del ministerio.

Antes de llegar á ese extremo, el ministro de Gracia y Justicia hará cuantos esfuerzos estén á su alcance, á fin de que los deseos del Sr. Silveira, respecto á las economías de Guerra, se vean satisfechos.

Si el presidente del Consejo no reduce mucho las exigencias, ya sabe todo el mundo, porque en el ministerio de la Guerra lo han dicho, que ni al 50 por 100 de la rebaja que se les pide en el presupuesto puedan llegar.

Nada cierto se sabe respecto á las conferencias que han tenido algunos ministros con el señor marqués de Pidal.

Las versiones que hemos oído nos merecen poco crédito, y por esta causa renunciamos á publicarlas.

Si presumir de muy lincas, puede asegurarse que han tratado de las economías y de la crisis; pero, ¿con qué criterio han apreciado los sucesos de actualidad?

Los que alardean de mejor informados, se limitan á dar como noticia comprobada las conjeturas más ó menos lógicas que ellos hacen.

El telegrama de París que ha publicado un periódico de la mañana, referente á la formación de un ministerio Martínez Campos, ha dado ocasión para que los amigos del duque de Tetuan más vivos de imaginación, forjen algunos castillos en el aire.

Al general Weyler le parece que

persigue una quimera el general Lopez Dominguez, al pretender organizar elementos bastantes para formar partido serio y de condiciones de gobierno.

Hace muchos años que el infornutad Corres dijo en tono de broma, que «debíamos declarar la guerra á Portugal y dejarnos conquistar», y de tal suerte han marchado los sucesos desde entonces, que ya hay quien en el extranjero aparenta tomar en serio que la conquista pueda realizarse sin nuestro consentimiento.

Es el colmo de los despropósitos. Suponemos que no tomará en serio el general Polavieja esas novelas que circulan por la prensa extranjera.

Hoy se ha declarado en estado de sitio El Ferrol.

El Gobierno parece decidido á emplear procedimientos muy enérgicos si los desórdenes se repiten.

Se vuelve á insistir en que la corte regresará en los primeros dias de Octubre.

CURIOSIDADES

¡Cincuenta leguas por hora!

Una revolución que se aproxima en la rapidez de los trenes. El ingeniero M. Sartigne ha ideado una nueva forma de carruaje que corra por medio de una rueda central, colocada en la parte más elevada de la division que separa hasta cierta altura al coche, formando dos departamentos.

Esta rueda corre sobre un rail sostenido en la parte superior de una armadura en forma de A, en tanto que otras dos ruedas más pequeñas, cuyo objeto no es más que el de prevenir oscilaciones, corren sobre dos rails colocados en los extremos de la línea que cruza la letra.

El carruaje descanse, pues, en la rueda central, como el jinete en su silla, siendo las laterales como las piernas descansando en los estribos; y así como el biciclo ha reemplazado á la marcha ordinaria, así este carruaje de tres ruedas destronará al actual.

Por una razon bien sencilla, porque semejante carruaje tomará tan fácilmente las curvas, marchando 50 leguas por hora, como los expresos, que sólo recorren 20 en igual tiempo, no siendo posible el descarrilamiento con esta nueva forma de carruaje.

Este ingeniero, acordando la distancia que separa á los pueblos, contribuirá poderosamente á la gran obra de la fraternidad humana.

Peligros de las modas

Pocos dias há pasado por la calle de Torquillo, de París, una señora llevando un precioso sombrero de paja de Italia, en el que se balanceaban graciosamente varias espigas de trigo.

Dicha señora tuvo la mala ocurrencia de pararse á mirar á un negro que atravesaba la calle. Destrás de ella se hallaba un caballo ganchado á un carruaje que esperaba á su dueño.

El sombrero de la dama se presentó á los ojos del animal en forma de almuerzo inesperado, y sin vacilar de una dentellada le quitó el sombrero de paja de Italia.

La señora gritaba desesperadamente porque el caballo no solo le arrebató el sombrero, sino también el moño en que iba sujeto y parte del cuero cabelludo.

La señora fué conducida á una farmacia, en donde se le hizo una cura provisional, siendo trasladada despues á su domicilio.

El propietario del caballo hambriento ha sido citado á juicio.

Charada

—Cuatro tres una una dos al hijo de doña Marta, le dijo al guarda su amo en una un dos tercia cuarta. —No hace falta que lo ordene, porque ya estuvo aquí ayer, y sin permiso de nadie sabe la fruta coger.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: PE RE CE DE RO

Entre literatos: —¿Qué estás escribiendo ahora? —Dedico las vacaciones del verano á escribir tres dramas para este invierno. —¿Qué lástima que no te los puedan silar en una misma noche!

Llamamos la atención sobre el anuncio **Obsequio á nuestros lectores**, inserto en 4.ª plana.

Cultos

Santo de mañana.—San Fermín, Obispo; Santos Cleofas y Herculano, mártires; San Lope; Santos Aurelia y María de Socore y el Santo Niño de la Guardia.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva.

En Santa Bárbara fiesta con motivo de ser el 142 aniversario de la consagración de esta iglesia. A las diez se celebrará misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto y sermón que predicará el Sr. Manzanedo, y por la tarde, á las cinco, despues de la estación y el rosario, se cantarán completas, terminando con reserva.

En la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcón continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes; á las diez habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Barragán, y por la tarde, á las cinco, será orador don Bartolomé Florit.

En la iglesia de religiosas de Góngora sigue la novena á Nuestra Señora de las Mercedes; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Escudero, y por la tarde en los ejercicios será orador el P. Elío Rodríguez.

En San Luis id., predicando por la tarde el Sr. Gomez Sesé.

En Nuestra Señora del Carmen sigue la novena á San Saturio, predicando á las cinco y media el señor cura.

En la iglesia de religiosas Trinitarias (Lope de Vega), continúa la novena al Santísimo Cristo de la Salud. A las diez se celebrará misa rezada y despues se hará la novena.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, en San Plácido ó San Lorenzo.

Funciones para mañana

APOLO.—A las 8 3/4.—La luz verde.—A las 9 3/4.—La revoltosa.—A las 10 3/4.—El tambor de granaderos.—A las 12.—El santo de la lairda.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Los descamisados.—A las 9 1/2.—La preciosa.—A las 10 1/2.—El gran visir.—A las 11 1/2.—Los presupuestos de Villapierde.

ROMEA.—(Compañía cómico-lírica Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—Bodas de oro.—A las 9 3/4.—Bettina.—A las 10 3/4.—La Mari-Juana.—A las 12.—La feria de Sevilla.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9.—Compañía internacional ecuestre, gimnástica y acrobática.—Funcion por todos los clowns, excéntricos, acróbatas, saltadores, musicales, ciclistas, trapeos volantes, serpentina y la pantomima *À l'eau, À l'eau* con los caballos nadadores.

IMPRENTA DE EL CORREO

—Tengo, en efecto, necesidad de vuestra ayuda, y podeis prestarme un servicio.
—Habiad, pues.
—Yo sentiria...
—En la vida fui rencoroso.
—¿Sois de este país?—preguntó el viajero.
—Soy de aquí cerca, de Saint-Remi.
—¿Eh? ¿no os conoceréis sus alrededores?
—¡Ya lo creo! Mi oficio es el de pescador, y no hay un arroyo, en diez leguas á la redonda en que no haya tendido mis redes.
—Segun eso, ¿conoceréis la bahía de Sellon?
—¡Ya lo creo! Y tanto como conozco la bahía de Sellon.
—Entonces...
—No diria lo mismo de los monjes.
—¿Y por qué no diriais lo mismo de los monjes?
—¡Porque desde 1791, fueron expulsados de ella!
—¿Y á quién pertenece ahora la cartuja?
—A nadie.
—¿Cómo! ¿Hay en Francia una granja, un convento, una floresta de diez mil fanegas de tierra que no pertenezca á persona alguna?
—Pertenece á la República.
—Pues qué, la República ¿no hace cultivar los bienes que confisca?
—¡Bah! ¿Acaso tiene tiempo para ello?
—Para todo hay tiempo.
—La República se ocupa de otras cosas más importantes.
—¿Qué hace, pues?—preguntó el caballero.
—Echa piel nueva.
—¿Teneis razon; está renovando el Estado llano, y á lo que parece, no dejais de ocuparos de ello.

—Un poco, en los ratos perdidos. Nuestros vecinos de Jura les han enviado al general Pichegrú.
—Ya lo sé.
—Decidme; esto no les habrá hecho reir por allá abajo.
—No sé qué decirlos.
—Veo que con mi charria importuna os estoy haciendo perder el tiempo; verdad es que si vais á Sellon, no tenéis necesidad de apresuraros.
—¿Por qué?
—Porque no hay nadie en Sellon.
—¿Nadie?
—A no ser que busqueis los fantasmas de los antiguos monjes; más como esos no vienen hasta media noche, aun tenéis tiempo.
—¿Estais seguro, amigo mio—insistió el viajero—que no hay nadie en la bahía de Sellon?
Y cargó la pronunciacion en la palabra nadie.
—Ayer pasé precisamente por allí para ir á llevar mi pescado á casa de madama de Montreuil, y nada ví.
Luego apoyó la pronunciacion en las palabras siguientes:
—Todos eran sacerdotes de Baal—añadió;—ya veis que el mal no es grande.
El viajero se estremeció más visiblemente que la primera vez.
—¿Sacerdotes de Baal?—repitió mirando fijamente al pescador.
—Sí, y á menos que no vengais de parte de un rey de Israel, del cual he olvidado el nombre.
—¿De parte del rey Jehú, no es esto?
—No estoy bien seguro: es un rey consagrado por un profeta llamado... ¿Cómo llaman al profeta que consagró al rey Jehú?
—Eliseo—dijo resucitadamente el viajero.

secretos, envueltos en las sombras de la muerte, que asustarian á los mismos asesinos.
En los elevados círculos no se bajaba la voz para decir que se iba á asesinar á uno. Las mujeres, esas dulces mediadoras en todas las pasiones del hombre, habian tomado una parte ofensiva en aquellos debates.
Cuando ya, como execrables abortos del averno, no llevaban guillotinas pendientes de sus bucles ni de sus orejas, cual adorables furias, como hubiera dicho Coraieille, llevaban puñales en forma de alfiler. Cuando se les hacian algunas benévolas objeciones acerca de aquellos espantosos excesos, conducían á quien tales objeciones las hacía á los Brotteaux, y le hacian caminar á pesar suyo sobre aquella tierra elástica, diciéndole: *Ah! están nuestros parientes.*
¿Qué cuadro es el que presenta en dias excepcionales ese carácter indefinible y sin nombre, que no se puede expresar más que por los mismos hechos, para los cuales la palabra es tan impotente que no puede expresar esa confusión inaudita de ideas, esa alianza de formas las más elegantes que encubren los más implacables rencors, y esa espantosa transacción entre las doctrinas de la humanidad y los actos de los antropófagos! ¿Cómo poder hacer comprender aquel tiempo increíble en que los calabozos no protegían á sus prisioneros, y cuando el verdugo iba á buscar á su víctima, se admiraba al ver que le habia precedido un asesino, que por sólo el gusto de matar le habia ahorrado aquel trabajo?
¿Cómo haer comprender aquel continuado 2 de Septiembre, renovado todos los dias por los elegantes jó-

venes que salían de un baile ó que volvían de una reunion?
Aquello era, preciso es decirlo, una monomanía endémica, una creada necesidad del asesinato elevada sobre las alas de las harpías revolucionarias, un apetito del hurto disfrazado con el nombre de confiscación, una sed de sangre centuplicada por la vista de la sangre misma. Era el frenesí de una generacion alimentada, como Aquiles, del tuétano de las bestias feroces; que no vela ante sus ojos más tipos ideales que los de los bandidos de Schiller y los jueces francos de la Edad Media. Era la áspera é irresistible necesidad de comenzar la sociedad por el mismo crimen con que habia terminado. Era lo que viene siempre en tiempos determinados, el espíritu de las compensaciones eternas, los titanes despues del caos, una nube de buitres que se cebaban en la carne humana, esa infalible pena del Tallon, que pide muerto por muerto, cadáver por cadáver, y que la Sagrada Escritura ha reconocido en medio de los tesoros de la Providencia.
La reunion inopinada de aquellos bandos, de los cuales se ignora aún el objeto, ofrecía á la vista esa mezcla inevitable de estados, de condiciones y de personas, que se advierte en todos los partidos y en todos los bandos que se reúnen á través de una sociedad en desorden.
Las clases inferiores que en ellos tomaban parte, no se hallaban faltas de ese barniz que en las maneras y en las formas dan los vicios fastuosos; populacho aristócrata, corria de disipacion en disipacion y de exceso en exceso, al lado de la aristocracia de nombre y de fortuna, como para dar una prueba más de que nada es más

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Arrendataria de la fabricacion y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas. DIRECCIONES: Peralta Villanueva, 11. Madrid.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS Y FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO. Fabricacion de hierro ordinario, homogéneo ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN.

APARATO DE CURTIR ULTRA-RÁPIDO. Patente de invención núm. 19.542, de 7 Noviembre 1896. Sociedad de Mátieres Tintantes et Colorantes.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO 6 y 8, ALCALÁ, 6 y 8.

Se vende papel por mayor en la administracion de este periódico, Libertad, 29, pral.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, 23 Septbr. 1899, 16 Septbr. 1899. Rows include Oro, Plata, Corresponsales en el extranjero, Descuentos, Préstamos, Efectos á cobrar, Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, etc.

LA ROSARIO. El Rey del Tocador. Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados. Especialidad en aguas de tocador KAMANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumaria.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES. En virtud del contrato hecho con un reputado fotógrafo, podemos ofrecer á nuestros lectores magníficas ampliaciones de Retratos al Foto-Crayón en busto tamaño natural, que miden 62 por 48 centímetros, y cuyo coste no bajará de 75 pesetas, al precio excepcional de 18 PESETAS.

Resultado de la prevision

Deber de todo cristiano es pensar en la muerte, y deber de todo buen ciudadano prevenirla asegurando una proteccion á su familia. De ahí la necesidad del seguro de vida.

Table with columns: NÚMERO de la Póliza, INDICACION de los nombres, CAPITAL asegurado, PRIMA pagada, BENEFICIO obtenido. Rows include Y. H., L. B., G. H., E. L. N., R. H., F. R., L. M. C., A. H. L., N. H. G.

Y la incertidumbre de la vida es una ley general comun á todas las clases. La muerte no respeta categorías. Vénase á continuación dos cartas de beneficiarios de pólizas de seguro, una de \$ 100.000 y otra de \$ 1.000.

Sucursal Española MADRID. Palacio de "LA EQUITATIVA". REPRESENTANTE: D. Amós Fernandez Cuervo.

50.000 duros. Negocio serio, hipoteca ó con pro. curat. prefiriendo barrio de Salamanca. Lista de Correos, cédula 10.573. G. L.

ALMORRANAS. Se curan las más rebeldes y dolorosas con la pomada de GARCÍA. B. to. 8 rs; remitida por correo, 10. Principe, 13, farmacia, Madrid.

Casa Hermann-Lachspelle J. BOULET Y C. 21, 23, Rue Bohod, 4 París. Cruz de la Legion de Honor, 1888.

APARATOS CONTINUOS para la fabricacion de bebidas gaseosas, SODA WATER. Vinos espumosos. Unicos platados interiormente. Unicos produciendo bebidas sanas y agradables. SIFONES de todas formas y colores muy sencillos y sólidos.

Neuralgia. PILDORAS de D. MOUSSETTE. Se manester leer con toda atencion el prospecto que acompaña á cada frasco, respecto al modo de usarlo. Olin y Gomar, París.

Esquelas de defuncion. Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

SOLUCION COIRRE. El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Coquecacia, Escrofúlas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo débil, Inapetencia, Débilidades Digestivas laboriosas las Enfermedades nerviosas.

Agua Léchelle. HEMOSTÁTICA. - Se receta contra los fluxos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espantos de sangre, los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos. - El doctor HEURTELoup, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de fluxos uterinos y hemorragias en la hemofilia tuberculosa.

fácil de seguir que el mal ejemplo. Las clases elevadas cubrian bajo formas elegantes una depravacion más odiosa, puesto que habia tenido que romper los frenos del bienestar y de la educacion. Jamás se vieron tantos asesinos, vestidos de seda y cubiertos de oro; y es equivocarse mucho imaginarse que el lujo de las costumbres se encuentra en razon opuesta de la ferocidad de los caracteres.

La clase proscrita se habia lanzado con avidez en las prisiones para buscar en ellas un asilo; pero aquella triste salvaguardia del infortunio fué violada, lo mismo que los templos, que los sepulcros y que todo lo que existia sagrado, y la administracion trató de velar por la seguridad de sus víctimas, llevándolas lejos de su país.

No bien la letra deudora habia llegado, se balanceaba friamente el debe y el haber, se consultaban las pérdidas y las ganancias, y se saldaba inmediatamente con sangre humana la cuenta en cuestion. La sola idea de un espectáculo que, como aquél, se repelia con tanta frecuencia, subleva el sentimiento humano. Para forjarse una idea, aunque ligera, de lo que aquello podia ser, basta figurarse unas largas carretas en que se hacina la carne que sale del matadero, cargadas de hombres que, atados de piés y manos, iban con la cabeza baja y con el pecho abrumado de fatiga y de desesperacion al verse así transportados, siendo en su generalidad inocentes y consistiendo su crimen en una loca exaltacion, disipada en palabras amenazadoras.

Y no se crea que á tales infelices les aguardaba un asilo seguro, ni un momento de defensa, ni una muerte semejante á la de los mártires; nada de eso: en el instante en que más descuidados se hallaban, la Parca les sorprendia inmóviles, y daba fin á su existencia quizás en el sitio en que se creian más seguros.

Nodier conoció y me nombró varias veces á un viejo septuagenario que se hacia notar por la dulzura de sus costumbres y por esa elegancia amanerada que sobrepaja á todas las demás en los salones de provincia. Aquel era uno de esos tipos de buen tono, cuya especie comienza á perderse, y que habiendo ido una vez á París á diligencias que le llamaban al lado de los ministros, habia tenido ocasion de asistir á una de las caerfias del rey, cosa que le concedia el privilegio de comer algunas veces en casa del intendente y de dar su dictámen acerca de las ceremonias de la etiqueta.

Y ahora que hemos tratado de hacer comprender el estado en que se hallaba el país que atravesaba el viajero, nadie se admirará de las precauciones que habia tomado para viajar por él ni de la atencion que prestaba á cada accidente de una comarca que, segun las muestras, parecia serle completamente desconocida.

ce de las ceremonias de la etiqueta. Nodier le vió, cuando las mujeres im pasibles llevaban á sus hijos en los brazos y les hacian cos battersan las palmas en presencia de una de aquellas horribles carnicerías; Nodier le vió (y yo me sirvo de sus propias frases) «fatigar su débil brazo en golpear con un junquillo con puño de oro á un cadáver, al cual los asesinos se habian olvidado de robar el último aliento vital.»

Y ahora que hemos tratado de hacer comprender el estado en que se hallaba el país que atravesaba el viajero, nadie se admirará de las precauciones que habia tomado para viajar por él ni de la atencion que prestaba á cada accidente de una comarca que, segun las muestras, parecia serle completamente desconocida.

Los BLANCOS y LOS AZULES. cubrió con su capa las dos pistolas que llevaba en el cintó, y la mano que acariciaba una de sus culatas.

II El viajero. El viajero no se habia equivocado; la voz venia de la parte del río. Una sombra, corriendo con ligereza por la orilla, se encontró súbitamente junto á la cabeza del caballo y con la mano apoyada sobre su cuello. El caballero, á quien semejante familiaridad infundia serios temores, hizo dar un paso atrás á su montura. «¡Oh! perdonadme, ciudadano—dijo el recién llegado. —No hay de qué—contestó el caballero. —Yo ignoraba que estuviere prohibido tocar á vuestro caballo. —No está prohibido, amigo mio; pero no ignorareis que de noche y en los tiempos que atravesamos, es conveniente hablar desde cierta distancia. —¡Diabli! yo no sé distinguir lo que es conveniente de aquello que no lo es. —Pues hacéis mal. —Me habeis parecido bastante embarazado en vuestro camino; os he visto sin saber qué hacer, y como soy un buen muchacho, me he dicho: «Hé ahí un cristiano que me parece equivocado en su camino; voy á indicárselo.» Me habeis dicho que viniera y he venido. No me necesitais, y me marchó. —Perdonad, amigo—dijo el viajero, reteniendo con el gesto á su interlocutor;—el movimiento que hice verificar á mi caballo ha sido involuntario. —Más vale así.